

卫健委23项措施助推乡村卫生人才振兴

李甜

为加强基层卫生人才队伍建设,近日,由市卫生健康局牵头,会同市委组织部、市委编办、市发改局、市教体局、市财政局、市人力资源和社会保障局等部门,联合印发了《荣成市加强基层卫生人才队伍建设的若干措施》(以下简称《措施》)。《措施》针对我市基层医疗机构招人难、留人难、成才难、活力低的突出问题,从规范基层医疗卫生机构管理、完善基层卫生人才培养引进机制、健全基层卫生人才激励机制、稳定优化乡村医生队伍、强化基层卫生人才服务保障等五大方面入手,制定了23项硬措施,打出了破解基层卫生人才难题的组合拳。

《措施》全面贯彻各级关于加强基层卫生人才队伍建设文件精神,明确了规范基层医疗卫生机构规划设置、推行基层医疗卫生机构统筹管理、科学核定和设置基层医疗卫生机构人员编制与岗位、推进基层医疗卫生机构空编补齐、健全完善公开招聘办法、约定

最低服务年限、加强基层医疗卫生机构负责人培训、促进基层全科医生服务能力提升、实施全科医生援基层计划、完善基层医疗卫生机构绩效工资政策,建立扎根基层优秀人才激励制度、实行职称评审岗位聘用倾斜政策、优化乡村医生队伍、统筹解决乡村医生管理与养老问题、落实经费保障和监督考核等各项工作任务和思路。

《措施》在威海市文件基础上,重点在人才引进培养和培训方面进行了拓展创新。

一是实施大专医学生免费定向培养政策。与省内医学院校合作,针对荣成籍大专医学生实施定向免费教育,5年内至少为我市镇街卫生院培养100名从事全科医疗的医学生。培养生在校期间的学费、住宿费等,按每年1万元标准由市财政予以补贴,在培养生考取助理医师资格证书后分6年进行补贴,每年发放5000元,共计3万元。

二是实施校地合作培养

医学生计划。与省内医学院校合作实施校地联合培养,采取1+1+1培养模式,计划6年内至少为基层培养300名专科临床医学生。培养生从取得助理医师资格证书起,每人每月享受400元补贴,补贴每年底发放一次,享受期限6年。

三是实施大专医学生聚荣服务基层就业计划。鼓励优秀大专医学生毕业后到我市镇街卫生院或村卫生室工作,对首次到我市镇街卫生院或村卫生室就业的全日制临床医学专科毕业生,从取得助理医师资格证书起,每人每月享受400元补贴,补贴每年底发放一次,期限为6年。

四是实施学费代偿办法招聘医学专业毕业生。2018年(含)以后毕业,自愿到我市镇街卫生院工作,且服务年限连续达3年(含)以上的高校应、往届毕业生,实行学费代偿,参照《山东省高等学校毕业生学费和国家助学贷款补偿办法》(鲁财教〔2014〕37号)相关规定,所需经费由财政按比例承担。

五是加大基层人才培训力度。实施“人才池”管理模式,将新录用人员纳入“医共体人才池”。设立市级医院医师服务基层专项经费100万元、卫生人才培训专项资金200万元。建立人才柔性流动工作机制,促进人员在医共体内有序流动。加大基层人才“上培”力度,各镇街卫生院、社区卫生服务中心每年安排不低于医务人员总量的8%到医共体牵头市级医院及以上医院进修学习,牵头市级医院采取“一对一带教”模式,切实提升基层医疗服务能力。

《措施》同时结合我市实际,通过多种路径,进一步加大对基层医疗机构的对口帮扶力度,全力提升基层单位医疗服务承载力。

一是积极推进市级医院医师到镇街执业。鼓励市级医院选派具有高年资中级及以上职称的技术骨干挂职基层医疗机构“业务院长”,参与基层医疗机构综合管理。鼓励市级医院专科医师在基层医疗

机构以名字命名“XX医师工作室”,定期驻点开展医疗保健服务。鼓励市级医院退休医师到基层各医疗机构执业,按规定领取报酬。市级医院医师多点执业纳入城市医师服务基层范围,同等条件下在职称晋升评聘、中层干部竞岗、评选模中优先考虑。

二是强化家庭医生签约服务与分级诊疗工作衔接。推广建立家庭医生工作室。组织市级医院专科医师融入基层医疗机构家庭医生团队,组建“1+1+1+X”的组合式签约服务模式,专科医师作为网格指导医师,参与签约居民的健康管理、随访、巡诊和健康指导服务。

《措施》全面明确了加强基层卫生人才队伍的主攻方向和实践路径,为我市乡村卫生人才振兴提供了重要指导和基本遵循。下一步,市卫生健康局将同各相关部门,全力做好各项服务和保障工作,创造性抓好各项工作落实,确保《措施》落到实处、取得实效。

科技引领加速企业新旧动能转换

本报荣成5月20日

讯(李振宇 张利琴 许杰) 近年来,经济开发区引导企业把加快新技术应用、技术改造提升同企业发展、结构调整紧密结合起来,积极支持和引导企业与高等院校、科研院所开展产学研合作,大力建设科技创新平台,进行科学研究、技术开发、成果转化和推广应用,进一步提升企业的自主创新能力核心竞争力。

近两年,荣成华东锻压机床股份有限公司注重科技创新特聘2014年度山东省有突出贡献的中青年专家公司任总经理,主持承担并完成山东省科技创新项目计划15项,研制新产品获批山东省首台(套)技术装备6项,通过省级检验并出具合格检验报告9项,新产品通过省级科技成果评价及登记5项。形成一批具有自主知识产权填补

行业空白的共性关键技术,截止目前公司已获得国家授权专利35项,其中:发明专利18项,其中,2018年度获得国家授权发明专利10项和实用新型专利4项。2019年智能家电自动化生产线冲床关键技术成为我市唯一满足省新旧动能转换重大工程重大课题攻关项目通过威海市发改部门审核推荐至省发改委。

速读

近日,崂山街道邀请辖区派出所民警为河南村志愿服务团队成员讲授防诈骗知识。培训结束后,志愿者分批分组到村民家里发放防诈骗明白纸并提醒村民时刻保持警惕,捂好“钱袋子”。

杨清凤

第29次全国助残日前夕,荣成市残疾人联合会与崂山街道举办系列活动,汇聚起助残扶残志愿力量,弘扬着扶残助残的良好社会风尚。同时,街道志愿者入户走访残疾家庭,并为他们送去家庭急救包。

陈德强 周广庆 殷玉鹏

5月17日早8时,荣成社保中心针对5月16日晚山东省公共频

道播出的“问政山东”直播栏目中曝光的人社系统相关问题,召开专题会议部署对照检查和落实整改工作。要求社保中心所有服务窗口认真查摆、梳理服务工作中存在的问题,逐件落实整改,进一步提高服务质量,做好群众服务工作。

张科 武骏

为进一步落实企业安全生产主体责任,督促企业夯实安全生产基础,近日,好运角旅游度假区组织区内40多家企业安全生产负责人到荣成信诚电子有限公司和荣成多美钓具有限公司观摩学习。

毕艳冰 毛进杨



青海省门源县中医院回“娘家”“寻宝”

本报荣成5月20日讯(王金玲) 5月17日,青海省门源县中医院副院长万全正带领针灸科和糖尿病科主任、医生一行四人在市中医院支医医生的陪同下回“娘家”“寻宝”。

今年3月,荣成市中医院根据上级指示精神,再继对贵

州省纳雍县中医院和重庆云阳县中医院开展对口支医后,再选派优秀青年中医师赴青海省门源县中医院开展支医工作。

为了学到更多更好的先

进技术,5月17日,青海省门源县中医院副院长万全正带领

针灸科、糖尿病科主任、医生在支医中医师祝礼芸的陪同下到医院,学习头针治疗肩周炎技术、糖尿病专科建设、绩效工资管理等有关方面。

之后,相关科室人员陪同

参观了国家重点中医学科、健

康管理中心及治未病等科室。

速读

为提高辖区内居民的健康意识和自我保健意识,日前,崂山卫生院开展以“关爱老年人”为主题的医养结合惠民活动。

韩彩英

近日,崂山卫生院开展流动人口健康教育宣传活动,进一步加强流动人口健康教育与促进工作,增强流动人口卫生保健知识和提升自我保护意识。

车明胜

为做好呼吸道传染病预防与控制报告工作,提高各科室的应急处置能力和防护救治能力,日前,市人民医院开展了呼吸道传染病疫情防控应急演练。

王伟伟

日前,崂山街道卫生院利用农村“赶大集”时

许云梅

5月17日世界高血压日当天,市人民医院医护人员开展世界高血压日健康咨询公益活动,为公众免费测量血压、义诊高血压及相关心血管疾病,解答高血压相关问题。

王伟伟

为进一步优化干部队伍结构,推动医院可持续健康发展,5月16日,市中医院对门诊、临床、医技、职能的18个空岗职位进行了竞争上岗,18名优秀人才走入医院正职或副职中层岗位。

王金玲

演练

为增强医务人员防火安全意识,普及消防知识,提高预防火灾事故和火灾自救能力,5月9日,市中医院特邀荣成消防培训中心教官来院举行了消防培训讲座及应急演练。

宋晓方 摄

